

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор
ФГБУ «Национальный медицинский
исследовательский центр
хирургии им. А.В. Вишневского»

Минздрава России
докт. мед. наук, проф., академик РАН,
Ревитшвили А.Ш.

«19» февраля 2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им. А.В. Вишневского» о научно-практической значимости диссертационной работы Шарипова Расула Халиловича на тему: «Чрескожная чреспеченочная эхинококкэктомия: опасности, осложнения и пути их профилактики», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность темы диссертации. Эхинококкоз печени – это паразитарное заболевание, известное человечеству еще со времен Гиппократов.

В основе диагностики эхинококкоза печени лежат методы визуализации, такие как ультразвуковое исследование, компьютерная и магнитно-резонансная томография, а также серологическое исследование. Ввиду скудной симптоматики, зачастую эхинококкоз печени диагностируется случайно: при диспансеризации, профилактических осмотрах и обследовании по поводу других заболеваний.

Методы лечения эхинококкоза печени по сей день являются предметом дискуссий. Несмотря на то, что часть хирургов, считая чрескожные операции при эхинококкозе печени недостаточно эффективными, относится к ним скептически, ратуя за радикальные вмешательства, современные тенденции в

хирургии все чаще подталкивают хирургов к применению щадящих миниинвазивных вмешательств. Однако, малый опыт выполнения подобных вмешательств и несоблюдение принципов апаразитарности и антипаразитарности зачастую приводят к осложнениям и рецидивам заболевания.

Эти обстоятельства послужили основанием к более тщательному анализу причин, приводящих к снижению эффективности чрескожной эхинококкэктомии, и разработке алгоритма операции, позволяющего минимизировать интраоперационные осложнения и послеоперационные рецидивы.

Новизна исследования и полученных результатов. Автором проведено ретроспективное клиническое исследование пациентов, перенесших чрескожные вмешательства по поводу эхинококкоза печени.

Диссертантом изучены опасности, поджидающие хирурга при выполнении чрескожной эхинококкэктомии и осложнения, возникающие во время вмешательства.

Сформулирован алгоритм выполнения чрескожной эхинококкэктомии в зависимости от размеров, расположения и стадии развития кисты, а также протокол послеоперационного лечения пациентов.

Разработан протокол послеоперационного лечения пациентов в зависимости от результатов операции и наличия осложнений.

Сформулирована концепция применения чрескожных вмешательств при эхинококкозе печени у беременных пациенток.

Теоретическая и практическая значимость. Определены факторы риска осложнений во время чрескожной эхинококкэктомии и пути их профилактики. Уточнены показания и противопоказания к чрескожным вмешательствам при эхинококкозе печени, а также алгоритм выполнения этих вмешательств.

Применение результатов исследования на практике, а именно отбор пациентов, строгое следование алгоритму выполнения чрескожных вмешательств, а также дифференцированный подход к лечению в зависимости от исхода операции способствует существенному снижению осложнений таких

вмешательств, снижению частоты рецидивов и более благоприятному исходу лечения.

Значимость полученных соискателем результатов для развития медицинской науки. Полученные результаты имеют важное значение для развития медицинской науки в общем и хирургии печени, в частности.

Диссертация Шарипова Расула Халиловича на тему «Чрескожная чреспеченочная эхинококкэктомия: опасности, осложнения и пути их профилактики» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена актуальная научно-практическая задача – оптимальная тактика чрескожного лечения пациентов с эхинококкозом печени.

Выработанная тактика чрескожных вмешательств у больных с эхинококкозом печени в зависимости от размера кисты, ее расположения, стадии развития и наличия осложнений позволила улучшить непосредственные и отдаленные результаты лечения, а также качество жизни больных. А рациональный подход к послеоперационному лечению позволил снизить частоту ненужных повторных вмешательств.

Практическое использование разработанной лечебной тактики позволило улучшить результаты хирургического лечения данной категории больных.

Достоверность полученных результатов. Результаты исследования получены на сертифицированном оборудовании, показана воспроизводимость результатов в различных условиях. Диссертация построена на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными данными. Исследование выполнено на основании данных анализа 518 стационарных карт пациентов, которым были выполнены миниинвазивные вмешательства по поводу эхинококкоза печени в клинике факультетской хирургии Первого Московского Государственного Медицинского Университета им. И.М. Сеченова в период с 1996 по 2017 гг. Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, взаимосвязью выводов и поставленных задач. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, полностью

отражают существо вопроса и отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты и выводы диссертации, а также разработанный лечебно-диагностический алгоритм, целесообразно использовать в практической деятельности отделений специализированного хирургического профиля. Материалы диссертационного исследования могут также использоваться в учебном процессе при подготовке студентов, врачей-слушателей, аспирантов, врачей-интернов и клинических ординаторов по специальности «хирургия».

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертационная работа написана на 114 листах машинописного текста без нарушений методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 14 рисунками, 7 таблицами. Список литературы включает 222 литературных источника, из них 156 российских и 66 зарубежных авторов.

Содержание диссертационной работы Шарипова Р.Х., представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.01.17 – хирургия.

Автореферат в полном объеме отражает содержание диссертации, по его содержанию и оформлению замечаний нет.

По теме диссертации опубликовано 3 научные работы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Принципиальных замечаний, снижающих общую положительную оценку представленной диссертационной работы, нет.

Заключение. Диссертация Шарипова Расула Халиловича на тему: «Чрескожная чреспеченочная эхинококкэктомия: опасности, осложнения и пути их профилактики», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований решена актуальная научная задача, имеющая существенное значение для хирургии – улучшение результатов


лечения больных эхинококкозом печени за счет разработки алгоритма профилактики и лечения осложнений при чрескожной эхинококкэктомии.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, глубине анализа полученных данных и их доказательности, научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций, диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 01 октября 2018 г. №1168), а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Настоящий отзыв и диссертационная работа обсуждены и одобрены на заседании проблемной комиссии по специальности «хирургия» Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России. Протокол № 3 от “19” февраля 2020 г.

Советник дирекции ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России по абдоминальной хирургии

доктор медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия, профессор



Вишневский Владимир Александрович

**Адрес: 117997, г. Москва, ул. Большая Серпуховская, д. 27
Телефон: +7(499) 237-80-54; E-mail: v-vishnevskii@mail.ru**

**Подпись профессора Вишневского В.А.
«заверяю»**

Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России доктор медицинских наук




Степанова Юлия Александровна

117997, г. Москва, ул. Большая Серпуховская, д.27, тел +7(499) 236-60-94